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ВСТУП 

 

 

Інклюзивнa освітa, якa інтенсивно входить у прaктику сучaсного 

зaклaду освіти, стaвить перед ним тa усім педaгогічним корпусом (у тому 

числі і вищих нaвчaльних зaклaдів) бaгaто склaдних питaнь і нових зaвдaнь, 

які потрібно вирішувaти як нa теоретичному, тaк і нa прaктичному рівнях. 

Aнaліз зaрубіжної тa вітчизняної прaктики впровaдження інклюзії в освітній 

процес дaв можливість виокремити прaці вчених, які зробили нaйбільший 

внесок у розробку теоретико-методичних основ дощкільної інклюзивної 

освіти (Д. Депплер, І. Дмитрієвa, A. Колупaєвa, Т. Лормaн, С. Миронова, Н. 

Нaзaровa, В. Тищенко, Т. Скрипник тa ін.). 

Класичні підходи у дослідження лексичного та граматичного боків 

мовленняу дітей з особливими освітніми потребами , їх структури, функцій на 

сучасному етапі були започатковані: Л.С. Виготським, Н.І. Жинкіним, Ж. 

Піаже, О. Лурією, О. Леонтьєвимта іншими ще у ХХ ст.. На сучасному етапі їх 

поглиблено було вивчено багатьма науковцями: О. Мілевською, Є. 

Соботович, В. Тищенком, Л. Трофименко, О. Ткач та іншими.    

Порушення розвитку мовленнєвої діяльності істотно позначається на 

стані розвитку інших психічних процесів, як і навпаки,механізми порушення 

мовленнєвої та загальної психічної діяльності у різних категорій дітей були 

предметом дослідження багатьох науковців:Н. Гаврилової, Є. Соботович, 

В.Тарасун – виявлено вплив порушення процесів і функцій пізнавальної 

діяльності на стан розвитку мовлення у молодщих школярів з тяжкими 

порушеннями мовлення (надалі ТПМ); Л. Андрусишеною, Є. Мастюковою 

визначено окремі залежності між станом розвитку мовлення та розвитком 

інших процесів пізнавальної діяльності у дошкільників з ТПМ; В.Тищенко, Є. 

Соботович вивчено вплив порушень розумової діяльності на становлення 

мовленнєвих операційу дошкільників з порушеннями інтелекту, особливості 

розвитку мовлення у дошкільників з роладами спектру аутизму були 
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предметом дослідження К. Островської, Т. Скрипник, Д. Шульженко тощо.  

Обрана нами тема наукового дослідження: “Корекція  загального 

недорозвинення  мовлення у дошкільників з порушенням інтелекту та 

розладом спектру аутизму в умовах інклюзії”залишається достатньо 

важливою з огляду на аспекти розвитку індивіда в цілому. Повноцінний 

розвиток особистості дошкільника неможливий без достатнього стану 

сформованості мовлення, що в подальшому становитиме підґрунтя для 

ефективної соціалізаціїйого у школі, в колективі однолітків тощо, а також 

забезпечить нові перспективи у формуванні інтелектуальної сфери. Зазначену 

проблему ми вважаємо також актуальною на сучасному етапі оскільки в 

умовах інклюзивного навчання змінюються самі підходи, щодо організації і 

проведення корекційного навчання з метою не тільки формування мовлення 

як засобу засвоєння знань, а, в першу чергу, як засобу спілкування з 

оточуючими. 

Мета дослідження: на підставі вивчення актуального стану розвитку 

мовлення та навиків спілкування у дітей дошкільного віку з порушенням 

інтелекту та розладом спектру аутизмувизначення особливостей формування 

уних засобів невербальної та вербальної комунікації та первинного словника 

на логопедичних заняттях в умовах інклюзії. 

Об’єктом нашого дослідження виступив процес формування 

мовлення та спілкування у дітей дошкільного віку з порушенням інтелекту та 

розладом спектру аутизму. 

Предмет дослідження особливості формування мовлення та 

спілкування у дітейз порушенням інтелекту та розладом спектру аутизму в 

закладі дошкільної освіти в умовах інклюзії. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретико-методичний аналіз проблеми організації процесу 

інклюзії дітей з особливими освітніми потребами в закладі дошкільної 

освіти. 

2. Визначити та охарактеризувати особливості розвитку мовлення та 
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навиків спілкування у дошкільників з порушенням інтелекту та 

розладом спектру аутизму. 

3. Охарактеризувати особливості формування мовлення та навиків 

спілкування у дошкільників з порушенням інтелекту та розладом 

спектру аутизму на першому етапі проведення логопедичної роботи. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз наукових та методичних 

джерел, спостереження з застосуванням спеціально розробленої таблиці, 

формуючий експеримент, кількісний і якісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення: охарактеризовано особливості організації 

інклюзивного навчання в умовах закладу дошкільної освіти, роль логопеда у 

цьому процесі та завдання логопедичної роботи; визначено особливості 

розвитку мовлення у дошкільників з порушенням інтелекту та розладом 

спектру аутизму,особливості логопедичної роботиз метою інтенсифікації 

мовленнєвої активності та формування навиків вербального і невербального 

спілкування в умовах інклюзії. 

Практичне значення: сформованатаблиця спостереження з метож 

визначення стану розвитку у дітей мовлення та навиків спілкування може 

застосовуватися при вивченні маленьких дітей (до двох років) і старших з 

різними нозологіями; визначені нами особливості формування мовлення та 

навиків спілкування у  дошкільнятз комбінованим порушенням (порушенням 

інтелекту та розладом спектру аутизму) можуть враховувати при проведенні 

спеціального навчання логопеди, психологи, вихователі закладів дошкільної 

освіти та батьки цих дітей. 

Наше дослідження носило лабораторний характер і проводилося на базі 

закладу дошкільної освіти №36міста Хмельницький. Доекспериментальної 

групи входило 14 дітей з порушенням інтелекту та розладом спектру аутизму 

Структура та обсяг дипломної роботи: дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, списку використанихджерел, який містить 65 

найменувань і додатків.
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного науково-теоертичного дослідження 

встановлено, незважаючи на те, що процес формування мовлення у дітей 

зпорушенням інтелекту та розладом спектру аутизму повторює 

закономірності опанування ними дітьми з нормотиповим розвитком, при 

цьому відставання його є дуже значним. Визначено низьку межу потенційних 

можливостей засвоєння мовлення та навиків спілкування цими дітьми (на 

рівні можливостей дітей дошкільного віку) та необхідність створення 

спеціальних умов для їх навчання.   

Виявлено, що навчання дошкільнят з порушенням інтелекту та 

розладом спектру аутизму в умовах інклюзії передбачає участь команди в 

цьому процесі. Логопед в такій команді виконує функції проведення зaходів з 

передмовленнєвої стимуляції, індивідуaльних тa групових зaнять з метою 

формування у дітей мовлення, нaдaння консультaцій членaм комaнди тa 

бaтькaм з метою координації спільних заходів, що сприятимуть ефективному 

розвитку мовлення у дитини. При цьому особливості формування мовлення у 

цієї категорії дітей в умовах інклюзії, можна стверджувати, що булививчені 

недостатньо повно. 

Обгрунтовано та складено методикувизначення рівня розвитку 

мовлення та навички спілкування у дошкільнят з порушенням інтелекту та 

розладом спектру аутизму з використанням психологічного та педагогічного 

підходу. При застосуванні спостереження як основного методу дослідження 

було визначено особливості мовлення у дошкільнят в режимних, ігрових 

ситуаціях та у процесі здійснення навчальної діяльності. Результати отримані 

при цьому вносили у спеціально розроблену таблицю відповідно до змісту 

виділених параметрів:готовність дитини до встановлення контакту з 

оточуючими та розвитку комунікативної функції мовлення; розуміння  

первинних жестів необхідних для формування навиків самообслуговування; 

наявність у спілкуванні жестів; розуміння значення слів, що позначають назву 
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предметів; розуміння значення слів, що позначають дію препдмета; наявність 

в мовленні звукокомплексів, що забезпечують спілкування з дорослими. 

На констатувальному етапі дослідження були обґрунтовані та 

охарактеризовані рівні (достатній, середній, низький, дуже низький) 

сформованості мовлення та навичок спілкування, що врахували вікові 

особливості розвитку дітей з нормотиповим розвитком до 2-ох – 2,5 років. 

Дуже низького рівня розвитку мовлення та навиків спілкування у 

досліджуваних дошкільнят виявлено не було. 

Низький рівень виявлений у 28,5% експериментальної групи 

характеризується наявністю часткової готовності до опанування навиками 

спілкування: лише в окремих випадках зосередженістю на дорослих та дітях з 

оточення; розуміння та застосування у спілкуванні лише частини жестів, 

розуміння лише частини слів, що позначали назви та дії предметів. В цілому 

розуміння жестів та слів було недостатнім для забезпечення 

самообслуговування та спілкування у побуті. Звуконаслідування при цьому 

сформованим ще не було.  

Середній рівень виявлений у 28,5% експериментальної 

групихарактеризувався наявністю жестового спілкування, яке переважало над 

усним мовленням в якому були уже присутні перші звукокомплекси. 

Пасивний словник дієслів та іменників, що застосовуються в побуті був 

непропорційно та недостатньо повно сформованим. При цьому кількість слів, 

що позначали дію предмету переважали над словами, що позначали назви 

предмету. 

Достатній рівень, щовиявлений у 43%експериментальної 

групидозволяв їм перейти на наступний етап опанування повноцінним 

словником. Спілкування  дітей з оточуючими при цьому було достатнім і у 

ньому уже почали переважати слова над жестами.  

Визначено, що діти з порушенням інтелекту та розладом спектру 

аутизму на наступний початковий етап формування повноцінних вербальних 

засобів комунікації переходять лише у віці 7-8 років, у віці 6-7 років у них 
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спостерігався середній рівень розвитку мовлення та навиків спілкування, а у 

віці 3,5 – 5 років у цієї категорії дошкільників він був низьким.  

На підставі розуміння особливостей розвитку мовлення та навиків 

спілкування у дошкільників з порушенням інтелекту та розладом спектру 

аутизму було визначено етапи, напрямки, прийоми та методи, вправи та 

завдання, режим проведення логопедичної роботи на першому етапі  в умовах 

інклюзії. 

В результаті проведеного навчання було визначено, що поява усного 

мовлення у цих дошкільників відбуваєть в послідовностіпояви перших 

вокалізацій без чіткої артикуляції фонем; вміння імітувати голосні звуки та 

склади із артикуляційно найпростішими приголосними; вимови коротких 

слів. 

Виявлено, що діти чинять особливо значний спротив при переході на 

кожен наступний етап роботи, оскільки нова інформація тривожила їх.  Але в 

процесі проведення навчання, в міру її засвоєння, починають застосовувати 

нові знання із задоволенням, особливо якщо вони дозволяють їм порозумітися 

з оточуючими, забезпечити власні потреби. 

Наше дослідження не є вичерпним і може бути продовженим з метою 

конкретизації змісту проведення логопедичної роботи з дітьми з порушенням 

інтелекту та розладом спектру аутизму як на першому так і на наступних 

етапах формування мовлення та навиків спілкування. 
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